
ΕΝΟΣΗΣΑ 1Η: Η ΕΠΟΧΗ ΣΟΤ ΔΙΑΦΩΣΙΜΟΤ  (Β` ΧΕΔΙΑΓΡΑΜΜΑ) 

Διαφωτιςμόσ και θρηςκεία 
 

Οι περιςςότεροι διαφωτιςτζσ υιοκετοφςαν τον ντεϊςμό, ςφμφωνα με τον οποίο ο Θεόσ είναι ο 
δθμιουργόσ του κόςμου, αλλά δε ρυκμίηει τθν τφχθ του και δεν παρεμβαίνει ςτισ ανκρϊπινεσ 
υποκζςεισ. Κάποιοι άλλοι ιταν άκεοι. Κοινά χαρακτθριςτικά τουσ όμωσ υπιρξαν: 
 Η άςκθςθ αυςτθρισ κριτικισ ςτθ ρωμαιοκακολικι εκκλθςία που τθν κατθγοροφςαν για 

φανατιςμό. 
 Η επικυμία για κακιζρωςθ τθσ ανεξικρθςκίασ. 

 

Διαφωτιςμόσ και εκπαίδευςη 
 
Οι διαφωτιςτζσ κεωροφν τθν εκπαίδευςθ ωσ μζςο για τθ ςυνεχι πρόοδο του ανκρϊπου. Κάποιεσ 

κζςεισ του Ρουςό, όπωσ αυτζσ εκτίκενται ςτο ζργο του Αιμίλιος: 
 Η εκπαίδευςθ πρζπει να ςτθρίηεται ςτθν προςωπικι αναηιτθςθ του διδαςκομζνου. 
 Ο δάςκαλοσ δεν πρζπει να λειτουργεί ωσ αυκεντία. Οφείλει όμωσ μζςα από τα κατάλλθλα 

ερωτιματα να οδθγεί το μακθτι ςτθν ανακάλυψθ των απαντιςεων. 
 

Διαφωτιςμόσ και οικονομικόσ φιλελευθεριςμόσ 
 

Βαςικι κζςθ των Γάλλων οικονομολόγων είναι ότι θ οικονομία πρζπει να λειτουργεί «φυςικά», 
χωρίσ δθλαδι κρατικζσ παρεμβάςεισ. Η αντίλθψθ αυτι ονομάςτθκε φυςιοκρατία και ερχόταν ςε 
αντίκεςθ με το ιςχφον ςφςτθμα του μερκαντιλιςμοφ, που περιόριηε τισ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ 
των αςτϊν. Στθν Αγγλία, θ κριτικι ςτον μερκαντιλιςμό γζννθςε τον οικονομικό φιλελευθεριςμό, που 
υποςτιριηε ότι το κράτοσ δεν πρζπει να επεμβαίνει ςτθν οικονομικι ηωι. Ειςθγθτισ του υπιρξε ο 
Άνταμ Σμιθ. 
 

Η Εγκυκλοπαίδεια 
 

Πρόκειται για ζνα ςυλλογικό ζργο 33 τόμων ςτο οποίο ςυνοψίςτθκαν οι γνϊςεισ, οι αντιλιψεισ 
και οι ιδζεσ του Διαφωτιςμοφ για οικονομικά, κοινωνικά και πολιτικά κζματα. Πρωτεργάτεσ τθσ 
Εγκυκλοπαίδειασ υπιρξαν οι Γάλλοι διαφωτιςτζσ Ντιντερό και Ντ΄Αλαμπέρ. 
 

Η διάδοςη των ιδεών του Διαφωτιςμοφ 
 

Οι νζεσ ιδζεσ διαδόκθκαν αρχικά ςτα πιο μορφωμζνα κοινωνικά ςτρϊματα, αλλά ζφταςαν και 
ςτουσ απλοφσ ανκρϊπουσ μζςα από εκλαϊκευτικά βιβλία. Σφντομα ξεπζραςαν τα ςφνορα τθσ Γαλλίασ 
και πζραςαν ςτθν Ευρϊπθ αλλά και ζξω από αυτι. Αξίηει εδϊ να ςθμειϊςουμε ότι οι ιδζεσ αυτζσ 
προετοίμαςαν ιδεολογικά: 

 Τθν Αμερικανικι Επανάςταςθ 

 Τθ Γαλλικι Επανάςταςθ 

 Τθν Ελλθνικι Επανάςταςθ 
 


